
Из ме ђу не та ко број них по ку ша ја 
да се цје ло ви то и син те тич ки са гле да 
укуп на про шлост Цр не Го ре или по-
је ди ни њени сег мен ти, др Све ти сла ву 
Све ту Ма ри но ви ћу не су мњ и во при-
па да по себ но мје сто ка да се ра ди о из-
у ча ва њу прав не исто ри је Цр не Го ре.

На кон књ и га Исто ри ја цр но гор ске 
адво ка ту ре и, по себ но, Цр но гор ско 
суд ство кроз исто ри ју, ко ја је иза зва-
ла ве ли ко за ни ма ње на уч не и струч-
не јав но сти, као смје ли и поштовања 
достојни по ку шај на уч не син те зе 
исто ри је цр но гор ског суд ства, др жа ве 
и су до ва - ево још јед не ко ја пред ста-
вља вр ло успје лу ре а ли за ци ју ауто-
ро ве дав на шње за ми сли да са чи ни 
кри вич но прав ну исто ри ју Цр не Го ре, 
мо жда с раз ло гом на зва не - Ка зне на 
исто ри ја Цр не Го ре.

Она пра ти на ста нак и раз вој прав-
не сви је сти и пра ва, кри вич ног при је 
све га - оби чај ног и пи са ног, од њихо-
вих пр вих по ме на у исто ри ји цр но-
гор ске др жав но сти, пре ко фраг ме на та 
и тра го ва цр но гор ске прав не про шло-
сти до прав них из во ра и спо ме ни ка од 
нај ста ри јих ду кљан ско-зет ских вре-
ме на па све до кра ја цр но гор ске др-
жав не са мо стал но сти (1918).

Цр но гор ско кри вич но (ка зне но) 
пра во је, као и др жа ва, про ла зи ло и 
про шло кроз раз ли чи те пе ри о де и раз-

вој не фа зе. Исто ри ја кри вич ног цр но-
гор ског пра ва мо же се ма ње-ви ше, 
као об лик прав не сви је сти и кул ту ре 
уоп ште, пра ти ти од на стан ка Ду кље - 
Зе те, цр но гор ске др жав не прет ход ни-
це, пре ко ди на сти је Во ји сла вље ви ћа, 
пар ти ци пи ра ња у др жа ви Не ма њ и ћа, 
до Бал ши ћа и Цр но је ви ћа као са мо-
стал них го спо да ра, све док на род ни је 
стао сво ју др жа ву на зи ва ти Цр ном Го-
ром. Њоме су по сли је од ла ска Ђур ђа 
Цр но је ви ћа у Млет ке, ма да фор мал но 
у окви ру Ото ман ског цар ства, упра-
вља ли вла ди ке (ми тро по ли ти), Оп-
шти цр но гор ски и Гла вар ски збор.

До 1697. на челу Цр не Го ре били 
су вла ди ке из ра зних цр но гор ских 
пле ме на, а од та да се она, осим епо зо-
де са са мо зван цем Шће па ном Ма лим, 
стал но на ла зи ла под упра вом вла ди ка 
и го спо да ра из ку ће Пе тро вић-Његош, 
уз са ра дњу и ри вал ство цр но гор ских 
гу вер на ду ра, до Пе тра II. По сље дњи 
цр но гор ски гу вер на дур Ву ко Ра до-
њ ић пам ти се и као пр ви по ли тич ки 
за тво ре ник и еми грант у укуп ној и ка-
зне ној исто ри ји Цр не Го ре. По њему 
је на зван и пр ви др жав ни за твор -Гу-
вер на ду ри ца.

На кон др жа во твор ног прег ну ћа 
књ а за Да ни ла I, сво је вр сног пре по ро-
да за вла да ви не књ а за/кра ља Ни ко ле, 
те ри то ри јал ног про ши ре ња др жа ве, 
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за до би ја ња гра до ва, из ла ска на мо ре, 
фор мал ног при зна ња др жав не не за-
ви сно сти - Цр на Го ра је има ла из у зет-
но раз ви јен дру штве ни, при вред ни, 
кул тур ни и прав ни жи вот. На уре ђе њу 
прав ног жи во та и њего вој за кон ској 
ре гу ла ти ви, учвр шћи ва њу др жав них 
те ме ља, осим цр но гор ског су ве ре-
на свој пе чат су оста ви ли број ни ин-
те лек ту ал ци на че лу са про фе со ром 
сло вен ских пра ва др Вал та за ром Бо-
ги ши ћем.

Ме ђу тим, на кра ју Пр вог свјет-
ског ра та Цр на Го ра је при са је ди њ е на 
Ср би ји и на тај на чин ушла у са став 
Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на-
ца, ка сни је на зва ном Кра ље ви на Ју го-
сла ви ја, у ко јој ни је би ло мје ста, као 
рав но прав ном су бјек ту, ни за Цр ну 
Го ру ни за име цр но гор ско. У ав но јев-
ској Ју го сла ви ји Цр на Го ра је по ста-
ла ре пу бли ка у окви ру фе де ра ци је, а 
ка сни је у Са ве зној Ре пу бли ци Ју го-
сла ви ји, па у др жав ној за јед ни ци са 
Ср би јом она се на ла зи ла из ме ђу соп-
стве ног оп стан ка и не стан ка. Од 21. 
ма ја 2006. го ди не Цр на Го ра је опет 
су ве ре на, не за ви сна и ме ђу на род но 
при зна та др жа ва.

Др Све ти слав Ма ри но вић упра во 
пра ти исто риј ски раз ви так кри вич-
ног пра ва и прав не сви је сти у Цр ној 
Го ри. Он тра га за њихо вим по че ци ма 
у цр но гор ској исто ри ји, на сто је ћи да 
иден ти фи ку је кри вич но прав не фе но-
ме не, тра го ве прав них нор ми, оби чај-
них и пи са них, ко ји ма пле ме или др-
жа ва на сто је да за шти те ва же ће ври-
јед но сти и ре гу ли шу све сло же ни је 
ме ђу људ ске и дру штве не од но се. Од 
нај ста ри јих вре ме на по сто ји те жња 
да се за шти те основ не људ ске, дру-
штве не и кул тур не ври јед но сти та ко 
што се од ре ђе на по на ша ња љу ди у за-
јед ни ци де фи ни шу као кри вич на дје-

ла ко ја тре ба да бу ду санк ци о ни са на 
ка жњ а ва њ ем њихо вих из вр ши ла ца, а 
за сва ко кри вич но дје ло сли је ди од го-
ва ра ју ћа ка зна.

Цр но гор ско кри вич но или ка ко 
др Ма ри но вић во ли да ка же ка зне но 
пра во има сво ју исто ри ју. На про сто-
ру да на шње Цр не Го ре, ко ја је про шла 
кроз сво је раз ли чи те раз вој не фор ме и 
фа зе, док су не ки њени дје ло ви би ли 
из вје сно ври је ме у са ста ву прав них 
си сте ма дру гих др жа ва (Мле тач ке ре-
пу бли ке, Аустри је, Фран цу ске, Ото-
ман ске им пе ри је) - на сна зи је би ло 
ви ше кри вич них пра ва.

Аутор не бје жи од чи њ е ни це да 
су по не кад или за ду го дје ло ви цр но-
гор ске те ри то ри је при па да ли дру гим 
др жа ва ма не го их, с пра вом, об ра ђу-
је као дио оп штег прав ног на сље ђа 
Цр не Го ре, иако не ко ври је ме ни је су 
при па да ли цр но гор ском кри вич но-
прав ном си сте му. Он из у ча ва и тај 
“ту ђи” ко декс прав них пра ви ла ко ји 
је био, си лом и исто риј ским окол но-
сти ма, на мет нут појединим дје ло ви ма 
Цр не Го ре и цр но гор ског на ро да.

Исти на, Цр на Го ра у сво јој прав-
ној исто ри ји ни је за ду го има ла, све 
до Сте ге кри вич но (ка зне но) пи са но 
пра во као си стем прав них про пи са. 
Др С. Ма ри но вић, да бу де ја сни је, из-
у ча ва исто риј ски раз ви так ове гра не 
пра ва, ка кво је оно за и ста би ло у од-
ре ђе ним пе ри о ди ма, њего ве прав не 
и кул тур не до ме те, фа зе - али и не-
до стат ке. На рав но, аутор се ко ри сти 
не са мо соп стве ним ис ку стви ма и 
на уч ним са зна њ и ма не го и ре ле вант-
ним исто риј ско-прав ним из во ри ма, 
ли те ра ту ром и ар хив ском гра ђом. Он 
се у сво ме ана ли тич ко-син те тич ком 
уоп шта ва њу слу жи и ре зул та ти ма 
дру гих на у ка или срод них на уч них 
ди сци пли на. Ме ђу тим, на у ка о кри-
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вич ном пра ву има сво је по чет ке у 
Цр ној Го ри тек кра јем 19. и по чет ком 
20. ви је ка. У прак си кри вич но пра во 
сво ју афир ма ци ју у Црној Гори сти че 
кра јем вла да ви не Ни ко ле I а зре лост 
на кон Дру гог свјет ског ра та. Те ме из 
кри вич но прав не исто ри је Цр не Го ре 
ви ше су об ра ђи ва не из ван Цр не Го ре 
не го у њој са мој. Осим по је ди нач них 
тек сто ва у ча со пи си ма и збор ни ци ма 
ра до ва, ма њ им сту ди ја ма, уџ бе ни ци-
ма, ен ци кло пе ди сти ци или у ши рим 
пре гле ди ма сло вен ског, ју го сло вен-
ског и срп ског пра ва - ни ко се до са да 
та ко цје ло ви то и по дроб но ни је ба вио 
кри вич но прав ном исто ри јом Цр не 
Го ре, ни ти та ко си сте мат ски и те мељ-
но, као др Све ти слав Ма ри но вић.

Тре ба му ода ти при зна ње за ве ли ко 
на уч но прег ну ће, за истин ски под виг, 
за на уч ни по ду хват до сто јан ди вље ња 
да прав ну про шлост Цр не Го ре са гле-
да у цје ли ни, али и ве ли ку смје лост 
да по себ но на пи ше Ка зне ну исто ри ју 
Цр не Го ре.

Аутор за ма шних син те за “Исто-
ри ја цр но гор ске адво ка ту ре”, “Цр-
но гор ско суд ство кроз исто ри ју” и 
“Ка зне на исто ри ја Цр не Го ре” ни је 
се упу штао у ин те грал но ис тра жи ва-
ње прав не ми сли у Цр ној Го ри, али 
јој је сво јим књ и га ма дао зна ча јан до-
при нос. У овој мо но гра фи ји он као 
ис тра жи вач и исто ри чар пра ва са гле-
да ва узро ке кри ми на ли те та у Цр ној 
Го ри у јед ном вр ло ши ро ком ра спо ну, 
као ин ди ви ду ал ну и дру штве ну по ја-
ву и, уз то, основ не по сту ла те кри вич-
ног пра ва.

Осим оп штих те о риј ских раз ма-
тра ња о кри вич ним фе но ме ни ма, оби-
чај ним и пи са ним, и о основ ним фе-
но ме ни ма кри вич но прав не прак се, др 
Ма ри но вић по себ ну па жњу по све ћу је 
за ко но дав ству Цр не Го ре, за ко ни ци ма 

ко ји су ре гу ли са ли ту прав ну област 
кроз цр но гор ску исто ри ју. Ука зу ју ћи 
на цр но гор ску спе ци фич ност, аутор 
упу ћу је и на ути ца је на прав ни си стем 
Цр не Го ре, ко ји су до ла зи ли са стра-
не, из не по сред ног окру же ња или као 
оп ште при хва ће не те ко ви не европ ског 
пра ва.

У Цр ној Го ри су кри вич на дје ла, 
упо ре до, пред ви ђа на и пи са ним за-
ко ни ма и оби чај ним пра вом. Што је 
Цр на Го ра као др жа ва би ла прав но 
уте ме ље ни ја, на ро чи то у до ба Ни ко-
ле I, то је и кри вич ни за кон као за кон-
ски про пис, ко ји пред ви ђа кри вич но 
дје ло и њего ву санк ци ју, би вао ви ше 
ин кор по ри ран у прав ни си стем зе мље 
у ка ме ним го ра ма, ко ји је био у са зда-
њу. Цр но гор ски кри вич ни за ко ни ци 
са др жа ва ли су нео п ход не кри вич но-
прав не од ред бе. Ко ди фи ка ци ја ма те-
ри јал ног кри вич ног пра ва спро ве де-
на је тек за вла де Ни ко ле I Пе тро ви ћа 
Њего ша.

У Исто ри ји се го во ри и о кри вич-
ном дје лу и њего вом по чи ни о цу. Оно 
је де фи ни са но као по на ша ње чо вје ка 
“ко је је за ко ном пред ви ђе но као кри-
вич но дје ло” и ко је је про тив прав но 
и про тив у став но. Из вр ши лац кри вич-
ног дје ла од го во ран је за сво је дје ло, 
ко је је по чи нио с уми шља јем или без 
уми шља ја. По ред кла сич них дје ла, 
аутор раз ма тра и дру га ка жњ и ва по-
на ша ња спе ци фич на за цр но гор ски 
прав ни жи вот. Та ко ђе, он с по себ ном 
па жњ ом об ра ђу је кри вич не санк ци-
је, њихов исто ри јат, као и мје ре ко-
је се пред у зи ма ју пре ма по је дин цу 
због кри вич ног дје ла ко је је по чи нио. 
Осим ка зне за кри вич но дје ло, у цр-
но гор ском кри вич но прав ном си сте му 
уста љу је се и мје ра си гур но сти као 
прав ни фе но мен. Та ко ђе, у књ и зи се 
на во де и дру ге вр сте ка зни ко је су се 
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при мје њ и ва ле у ста ро цр но гор ском 
пра в ном си сте му.

За ра зу ми је ва ње “Ка зне не исто-
ри је Цр не Го ре” по треб но је схва ти ти 
и ор га ни за ци ју на уч не струк ту ре са ме 
књ и ге. Она је струк ту и ра на у че ти ри 
глав на ди је ла ко ји су, опет, по ди је ље-
ни на одјељ ке и гла ве.

Пр ви дио Исто ри је по све ћен је 
оби чај ном кри вич ном пра ву. Раз ма-
тра ју ћи у ве зи са тим оп ште ста во ве, 
су че ља ва ју ћи оби чај и мо рал, али на-
во де ћи и спе ци фич но сти цр но гор ских 
оби ча ја и мо ра ла, аутор ис ти че оби чај 
као из вор кри вич ног пра ва. У дру гом 
одјељ ку, од че ти ри ко ли ко их са др жи 
пр ви дио, др Ма ри но вић пра ти ге не-
зу кри вич ног пра ва у не ко ли ко гла ва. 
У тре ћем одјељ ку аутор је на ро чи ту 
па жњу по све тио прав ним спо ме ни ци-
ма цр но гор ске про шло сти. За себ но је 
об ра ђе но кри вич но пра во у сре дњ е-
вје ков ним гра до ви ма Ко то ру и Бу дви, 
ко ји су би ли под ло жни не ко ли ким др-
жа ва ма али су успи је ва ли да са чу ва ју 
сво ју ауто но ми ју и ко му нал но уре ђе-
ње, с по себ ним освр том на струк ту-
ру вла сти, на кри вич на дје ла и ка зне, 
суд ску над ле жност, суд ску про це ду ру 
и суд ство уоп ште.

По себ но мје сто и зна чај пи сац 
Исто ри је да је пр вом, по зна том, пи са-
ном цр но гор ском прав ном спо ме ни ку 
Сте ги. Та ко ђе, с по себ ном па жњ ом и 
ри јет ком ана ли тич но шћу об ра ђе ни су 
и дру ги за ко ни ци ко ји су не за о би ла-
зни у из у ча ва њу кри вич но прав не цр-
но гор ске по вје сни це: За ко ник Пе тра 
I, За ко ни ота ча ства (Пе тар II), За ко-
ник књ а за Да ни ла и Кри вич ни за ко-
ник за Књ а же ви ну Цр ну Го ру. Аутор 
вр ло убје дљи во и ар гу мен то ва но, с 
дубоким по ни ра њ ем у кри вич но прав-
ну су шти ну, го во ри о при ли ка ма у ко-
ји ма су до но ше ни, њихо вој прав ној 

фи зи о но ми ји, о кри вич ним дје ли ма и 
ка зна ма ко је про пи су ју, њихо вом са-
др жа ју и при мје ни.

Де таљ но, с ви ше аспе ка та, об ра-
ђен је Кри вич ни за ко ник за књ а же ви-
ну Цр ну Го ру. На кон вр ло лу цид них а 
на уч но уте ме ље них на по ме на, др С. 
Ма ри но вић да је си сте ма ти ку За ко ни-
ка, њего ве основ не од ли ке и оп ште 
од ред бе. По себ но је ин то ни ра но ка-
жњ а ва ње зло чи на, пре сту па и пре кр-
ша ја.

Ка зне су об ра ђе не у дру гом ди је лу 
књ и ге: смрт на, ка ме но ва ње, вје ша ње, 
од си је ца ње гла ве и стри је ља ње.

Ме ђу ка зне ко је су се при мје њ и-
ва ле ско ро то ком ци је ле цр но гор ске 
исто ри је спа да пр о гон ство. Ма ри но-
вић се вр ло ана ли тич ки ба ви овим 
прав ним фе но ме ном. Он про ми шља 
њего ву мо рал ну и прав ну су шти ну 
уоп ште и, по себ но, у Цр ној Го ри, на-
во де ћи ли че ње као уну тра шње про-
гон ство а пра во уто ка као њего ву не-
га ци ју.

Об ра ђе не су тје ле сне ка зне, при је 
све га ши би ка ње и од си је ца ње но са. 

Ци је ла јед на гла ва, че твр та, по-
све ће на је ин сти ту ту за тво ра у Цр ној 
Го ри, њего вом исто ри ја ту и зна ча ју у 
прав ној исто ри ји и тра ди ци ји, у прав-
ној прак си ко ја је стал но ево лу и ра ла. 
За себ но је об ра ђе на ка зна за тво ра у 
20. ви је ку. По се бан осврт је на пра-
вљен на ли ше ње сло бо де у до ба књ а за 
Ни ко ле.

Тре ћи дио ово га моћ но га тек ста 
по све ћен је кри вич ним дје ли ма у цр-
но гор ској прав ној по ви је сти. Пи сац 
Исто ри је ана ли зи ра усло вље ност 
кри ми на ли те та у прошлости Цр не Го-
ре, по себ но ис ти чу ћи не ке цр но гор-
ске спе ци фич но сти у том кон тек сту, 
као што су: че то ва ње, хај ду чи ја и гу-
са ре ње. У истом скло пу рас пра вља се 
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о цр но гор ским уско ци ма и раз бој ни-
ци ма и, на ро чи то о крв ној осве ти, као 
древ ном прав ном ин сти ту ту, ко ја је за 
пле ме на била вр ло по гу бна до во де ћи 
их до иви це би о ло шког ис тре бље ња.

И дво бој као фе но мен цр но гор ског 
кри вич ног пра ва је, та ко ђе, со лид но 
об ра ђен у овој из у зет ној сту ди ји.

У тре ћем одјељ ку тре ћег ди је ла 
“Ка зне не исто ри је Цр не Го ре” ри јеч 
је о ин ди ви ду ал ним кри вич ним дје ли-
ма. У то ме кон тек сту по себ но је тре ти-
ра на из да ја као кри вич но дје ло, ко је је 
у Цр ној Го ри од вај ка да има ло по себ ну 
те жи ну, као је дан од нај ве ћих зло чи на.

У окви ру мо но граф ске об ра де 
ка зне не исто ри је Цр не Го ре овај се 
не у мор ни ис тра жи вач, прав ни ана-
ли ти чар и ми сли лац, по себ но ба ви 
уби ством као кри вич ним дје лом, ко је 
је, као и из да ја, у Цр ној Го ри има ло 
по се бан трет ман а њего ва санк ци ја 
ви ше струк зна чај.

Ме ђу по је ди нач ним кри вич ним 
дје ли ма ис так ну то мје сто у сту ди ји 
за у зи ма кра ђа.

По себ но за ни ма ње ис тра жи ва ча 
др С. Мариновића при ву кла је от ми-
ца као кри вич но прав ни фе но мен. Он 
на сто ји да про ник не у узро ке на стан ка 
от ми це као кри вич ног дје ла уоп ште и, 
по себ но, по ја ву от ми це же на у Цр ној 
Го ри, ко ја у ста ра вре ме на ни је би ла 
ри јет ка.

По себ на гла ва у овом ди је лу књ и ге 
по кло њ е на је вер бал ним де лик ти ма и 

увре дљи вим по на ша њ и ма санк ци о ни-
са ним као кри вич на дје ла. На сто је ћи 
да про ник не у су шти ну и овог прав-
ног фе но ме на, аутор раз ли ку је увре ду 
и кле ве ту и апо стро фи ра њихо во мје-
сто и трет ман у Кри вич ном за ко ни ку 
за Књ а же ви ну Цр ну Го ру (1906).

Кроз оп шта раз ма тра ња и оцје не, 
ана ли зи ра на су и оста ла кри вич на 
дје ла. Из ме ђу оста лих из дво је на су: 
сра мо ће ње су ди ја, си ло ва ње, не ре ди 
на па за ри ма, по зи ви на по кољ и зе ле-
на ше ње.

У по сље дњ ем, че твр том ди је лу 
сту ди је ана ли зи ра ни су фе но ме ни ам-
не сти је и по ми ло ва ња у кри вич но-
прав ној исто ри ји Цр не Го ре.

Струк тур но-са др жај ни склоп Ма-
ри но ви ће ве сту ди је по ка зу је да је 
ауто ру по шло за ру ком да у за ма шној 
мо но граф ској об ра ди кри вич но прав-
не исто ри је Цр не Го ре об у хва ти све, 
или го то во све, ра зно род не кри вич но-
прав не фе но ме не и об ли ке њихо вог 
санк ци о ни са ња.

Аутор је вр ло му дро по сту пио не 
ула зе ћи у вр тлог раз ли чи тих при сту па 
прав ној исто ри ји Цр не Го ре. На про-
тив, он на сто ји да их пре вла да јед ним 
ви шим од но сом, афир ми шу ћи сво је 
ми шље ње и сна жну ин ту и ци ју.

Им пре си о ни ра ин те лек ту ал на ду-
би на ове књ и ге и сна га тек ста, ауто-
ро во по ни ра ње у су шти ну про бле ма-
ти ке ко ја је пред мет њего вог на уч ног 
дис кур са.

Маријан Машо Миљић


